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INSTRUÇÕES GERAIS: 

 
1. Este caderno de provas contém um total de 60 (sessenta) questões obje-

tivas, sendo 10 Língua Portuguesa, 10 de Direitos Humanos, 10 de Medi-
cina Legal, 10 de Toxicologia Forense, 10 de Patologia e 10 de Psiquiatria 
Forense. Confira-o. 

2. Antes do início das provas, marque no local apropriado de sua Folha de 
Respostas, o número correspondente ao seu TIPO de gabarito, conforme 
apresentado na capa deste caderno. 

3. As provas objetivas de múltipla escolha terão duração de, no mínimo, 2 
(duas) horas  e, no máximo, de 4 (quatro) horas , incluído o tempo desti-
nado à transcrição de suas respostas na Folha de Respostas oficial. 

4. Por motivo de segurança, os candidatos somente poderão ausentar-se do 
recinto de realização das provas objetivas decorridas 2 (duas)  horas do 
início de aplicação das mesmas. 

5. Respondidas as questões, você deverá passar o gabarito para a sua Folha 
de Respostas, usando caneta esferográfica azul ou preta. 

6. Em nenhuma hipótese haverá substituição da Folha de Respostas por erro 
do candidato. 

7. Este caderno deverá ser devolvido ao fiscal, juntamente com a Folha de 
Respostas, devidamente preenchidos e assinados. 

8. Você pode transcrever suas respostas na última folha deste caderno e a 
mesma poderá ser destacada. 

9. O gabarito e as questões das Provas Objetivas estarão disponíveis nos 
endereços eletrônicos acadepol.policiacivil.mg.gov.br e www.fu-
marc.com.br, em até 3 (três) dias úteis após a sua realização. 
 

10. ATENÇÃO:  Transcreva no espaço apropriado na sua Folha de Respostas, 
com sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
“Concurso Público da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais - Edital 
02/2021. Agora é a minha vez de ingressar no quadro de servidores da 
Polícia Civil Mineira”. 

 
A comissão organizadora da FUMARC Concursos lhe deseja uma boa 
prova. 
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  Prezado(a) candidato(a): 
 
Coloque seu número de inscrição e nome no quadro abaixo: 

 
  Nº de Inscrição  Nome 

 
 
 

 
 
 

 
 
ASSINALE A RESPOSTA CORRETA.  
 
 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA – Cad. TIPO 1 

 
 
Utilize o Texto 01 para responder às questões de 01  a 05. 
 
Texto 01: 
 

Ética profissional 
 
O ser humano se constitui numa trama de relações sociais, na medida em 

que ele adquire o seu modo de ser, agindo no contexto das relações sociais nas 
quais vive, produz, consome e sobrevive. Em suma, o ser humano emerge, no seu 
modo de agir (habitual ou não), as condutas normatizadas ou não, as convivências 
sadias ou neuróticas, as relações de trabalho, de consumo, que constituem prática, 
social e historicamente o ser humano. Numa dimensão geral, Luckesi (1992) deli-
mita o ser humano como sendo o “conjunto das relações sociais” das quais parti-
cipa de forma ativa.  

Para compreender como o ser humano se constitui na dinâmica das rela-
ções sociais como ser ativo, social e histórico, Luckesi (1992) sugere observar as 
condições que Marx faz sobre o trabalho como o elemento essencial constitutivo 
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do ser humano. O modo como as pessoas agem se faz de forma social e histórica, 
produzindo não só o mundo dos bens materiais, mas também o próprio modo de 
ser do ser humano. Sob esse prisma, sendo o trabalho entendido como fator de 
construção do ser humano, porque é através dele que se faz e se constrói. O ser 
humano se torna propriamente humano na medida em que, conjuntamente com 
outros seres humanos, pela ação, modifica o mundo externo conforme suas ne-
cessidades. Ao mesmo tempo, constrói-se a si mesmo. E para que essas constru-
ções coletivas e individuais ocorram em prol do bem comum cada profissão conta 
com um conjunto de regras que delimitam o que é considerado socialmente “cor-
reto” e “errado”, através de um código de ética profissional.  

Assim como todos os atos e julgamentos, a prática profissional pressupõe 
normas que apontam o que se deve fazer. Normas aceitas e reconhecidas com as 
quais os indivíduos compreendem como devem agir. A ação de um indivíduo é o 
resultado de uma decisão refletida. Portanto, quando se reflete sobre as ações, 
sobre o comportamento prático com seus juízos, entra-se na esfera ética; quando 
essas ações envolvem o campo profissional, passa-se a falar de código de ética.  

O primeiro dever que a profissão impõe aos profissionais da segurança 
pública é, sem dúvida, o de bem conhecê-la. Não se pode, em verdade, exercer 
uma profissão, desconhecendo-lhe os deveres, as regras de conduta, as prerro-
gativas, até porque observar os preceitos do Código de Ética profissional é dever 
inerente ao exercício de toda profissão. 

Fonte: SILVA, Alcionir do Amarante. Ética do policial . TCC Curso de Filosofia UNISUL, 2011.15p 
(Adaptado). 

 
 

QUESTÃO 01  

 
Sobre o Código de Ética profissional, é CORRETO afirmar: 
 
(A) Apresenta normas de ação aceitas e reconhecidas socialmente. 
(B) Deve ser seguido, conforme orienta a Consolidação das Leis do Trabalho 

(CLT). 
(C) Enumera condutas normatizadas para a prevenção de acidentes de traba-

lho.  
(D) Estabelece direitos trabalhistas. 
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QUESTÃO 02  

 
No Texto 01, os 2 (dois) usos de aspas demarcam 
 
(A) alusão e explicação. 
(B) citação e ênfase. 
(C) epígrafe e norma. 
(D) paródia e conceito. 
 
 

QUESTÃO 03  

 
“Em suma, o ser humano emerge, no seu modo de agir (habitual ou não), as con-
dutas normatizadas ou não, as convivências sadias ou neuróticas, as relações de 
trabalho, de consumo, que constituem prática, social e historicamente o ser hu-
mano.” 
 
Analisando o período acima e indique a alternativa CORRETA: 
 
(A) Há excesso no uso de vírgulas que compromete a compreensão da ideia. 
(B) Objeto direto do verbo “emerge”: as condutas normatizadas ou não, as con-

vivências sadias ou neuróticas, as relações de trabalho, de consumo. 
(C) Sujeito na última oração: o ser humano. 
(D) Uso reiterado de conjunções adversativas. 
 
 

QUESTÃO 04  

 
O tipo textual predominante  no Texto 01 é 
 
(A) Descritivo. 
(B) Dissertativo. 
(C) Injuntivo. 
(D) Narrativo. 
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QUESTÃO 05  

 
O uso da crase é FACULTATIVO  em: 
 
(A) Nossos representantes estão em condições semelhantes às dos alemães. 
(B) O juiz referiu-se à postura do acusado. 
(C) Ontem, entreguei a encomenda à sua mãe. 
(D) Todos os presentes assistiram àquele triste episódio. 
 
 
Leia o Texto 02 para responder às questões de 06 a 10. 
 
Texto 02: 
 

Pfizer é 91% eficaz entre 5 e 11 anos 
 
Dados divulgados ontem pelo grupo farmacêutico Pfizer apontam que doses da 
vacina desenvolvida pela companhia contra COVID-19 para crianças de 5 a 11 
anos são seguras e apresentam eficácia de quase 91% na prevenção de infecções 
sintomáticas. A divulgação ocorre em meio às análises feitas pelos Estados Unidos 
para aplicação do imunizante nessa faixa etária. De acordo com a agência de no-
tícias Associated Press, as aplicações no país podem começar no início de no-
vembro, se os órgãos reguladores americanos derem sinal verde. O Departamento 
de Saúde e Serviços Humanos (FDA, na sigla em inglês) ainda terá que publicar 
sua revisão, independente dos dados de segurança e eficácia da empresa. Os 
consultores do FDA vão debater publicamente as evidências da eficácia do imuni-
zante na próxima semana. Nos EUA, a vacina é autorizada para maiores de 12 
anos, mas pediatras e familiares aguardam a nova aprovação voltada às crianças 
mais novas como forma de conter as infecções crescentes da variante Delta do 
coronavírus. 

(Jornal Estado de Minas, 23 out. 2021, p. 8) 
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QUESTÃO 06  

 
A figura de linguagem presente no Texto 02 é: 
 
(A) Antítese. 
(B) Hipérbole. 
(C) Ironia. 
(D) Metáfora. 
 

QUESTÃO 07  

 
Quanto à análise dos termos das orações, INCORRETO afirmar: 
 
(A) Adjunto Adverbial de tempo: “no início de novembro ”. 
(B) Complemento Nominal: “de infecções sintomáticas ”. 
(C) Complemento Verbal: Objeto Indireto: “da eficácia do imunizante”.  
(D) Complemento Verbal: Objeto Direto: “sua revisão ”. 
 

QUESTÃO 08  

 
A dispensa do uso da Crase NÃO se justifica pela mesma razão  em: 
 
(A) “aguardam a nova aprovação”. 
(B) “conter as infecções”. 
(C) “De acordo com a agência”. 
(D) “para crianças de 5 a 11 anos”. 
 

QUESTÃO 09  

 
Quanto à Concordância Verbal, há ERRO em: 
 
(A) Após as últimas chuvas, podem haver milhares de pessoas desalojadas. 
(B) Consumidores de café brasileiros pagam caro pelos grãos selecionados. 
(C) O empresário que fez a denúncia obteve o cancelamento das multas. 
(D) Você e ele já protocolaram uma reclamação na semana passada. 
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QUESTÃO 10  

 
“Durante a partida de futebol, Antônio deu várias caneladas em Marcos. No se-
gundo tempo, entrou o Marcos e ele levou calços e empurrões, até ser expulso do 
campo.” 
 
O problema de construção de sentido no parágrafo acima é: 
 
(A) Ambiguidade. 
(B) Contradição. 
(C) Intertextualidade. 
(D) Não Progressão. 
 
 
 

 
 

PROVA DE DIREITOS HUMANOS – Cad. TIPO 1 

 

QUESTÃO 11  

 
Nos casos de graves violações de direitos humanos ocorridas no território brasi-
leiro, é possível deslocar a competência para julgamento da justiça estadual para 
a justiça federal, conforme previsto no art. 109, § 5.º da Constituição de 1988. 
Sobre o Incidente de Descolamento de Competência, NÃO é correto afirmar: 
 
(A) A autoridade competente para sua proposição é o Procurador-Geral da Re-

pública. 
(B) É processado perante o Superior Tribunal de Justiça. 
(C) Não admite proposição na fase pré-processual. 
(D) Sua proposição visa assegurar o cumprimento de obrigações decorrentes 

de tratados internacionais de direitos humanos dos quais o Brasil seja parte. 
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QUESTÃO 12  

 
De acordo com o Protocolo Facultativo à Convenção sobre os Direitos da Criança 
referente à venda de crianças, à prostituição infantil e à pornografia infantil, ado-
tado no ano 2000 com a finalidade de ampliar as formas de proteção infantil, NÃO 
é correto afirmar: 
 
(A) A certeza sobre a real idade da vítima é condição indispensável para o início 

das investigações. 
(B) Entre as ações de responsabilidade do Estado está a realização de promo-

ção de conscientização do público em geral, inclusive das crianças, por meio 
de informações disseminadas por todos os meios apropriados, educação e 
treinamento, sobre as medidas preventivas e os efeitos prejudiciais da 
venda de crianças, da prostituição e da pornografia infantis. 

(C) O Estado Parte deve adotar as medidas necessárias para estabelecer sua 
jurisdição sobre os crimes cometidos em seu território ou a bordo de embar-
cação ou aeronave registrada no Estado, bem como medidas para estabe-
lecer sua jurisdição sobre os delitos quando o criminoso presumido estiver 
presente em seu território e não for extraditado para outro Estado. 

(D) Os Estados Partes devem criminalizar a indução indevida ao consentimento, 
na qualidade de intermediário, para adoção de uma criança em violação dos 
instrumentos jurídicos internacionais aplicáveis sobre adoção. 

 
 
 
 

QUESTÃO 13  

 
Na Teoria Geral dos Direitos Humanos, entre as teorias que buscam explicar a 
fundamentação dos direitos humanos, estão: 
 
(A) Fundamentação Racional e Kantismo. 
(B) Historicismo e Deísmo. 
(C) Jusnaturalismo e Deísmo. 
(D) Jusnaturalismo e Positivismo. 
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QUESTÃO 14  

 
A Emenda Constitucional nº. 45/04 introduziu o § 3° ao art. 5º da Constituição da 
República de 1988, estabelecendo rito especial para celebração de tratados inter-
nacionais sobre direitos humanos. 
O tratado internacional sobre direitos humanos celebrado sob o rito especial está 
indicado em:  
 
(A) Convenção sobre a Proteção e Promoção da Diversidade das Expressões 

Culturais, assinada em Paris, em 20 de outubro de 2005. 
(B) Protocolo de Assunção sobre Compromisso com a Promoção e a Proteção 

dos Direitos Humanos do Mercosul, assinado em Assunção, em 20 de junho 
de 2005. 

(C) Protocolo Facultativo à Convenção contra a Tortura e Outros Tratamentos 
ou Penas Cruéis, Desumanos ou Degradantes, adotado em 18 de dezembro 
de 2002. 

(D) Tratado de Marraqueche para Facilitar o Acesso a Obras Publicadas às Pes-
soas Cegas, com Deficiência Visual ou com Outras Dificuldades para Ter 
Acesso ao Texto Impresso, firmado em Marraqueche, em 27 de junho de 
2013. 

 

QUESTÃO 15  

 
Sobre o Protocolo Facultativo à Convenção contra a Tortura e Outros Tratamentos 
ou Penas Cruéis, Desumanos ou Degradantes (2002), é CORRETO afirmar: 
 
(A) Tem por objetivo estabelecer um sistema de visitas regulares de órgãos na-

cionais e internacionais independentes a lugares onde as pessoas são pri-
vadas de liberdade, com o intuito de prevenir a tortura e outros tratamentos 
ou penas cruéis, desumanos ou degradantes. 

(B) Ampliou a caracterização das hipóteses de tortura, visando abarcar sua prá-
tica por particulares que não tenham vinculação com o Estado ou seus agen-
tes.  

(C) Apesar de sua assinatura, ainda não foi ratificado pelo Estado brasileiro. 
(D) Apresentou o conceito de tratamento ou penas cruéis, o que não estava 

inserido na Convenção contra a Tortura e Outros Tratamentos ou Penas 
Cruéis. 
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QUESTÃO 16  

 
A Constituição Federal de 1988 representou um marco histórico na afirmação de 
direitos fundamentais no Brasil, comparando-se com as constituições anteriores, 
principalmente pelo rol extenso de direitos e garantias fundamentais estabeleci-
dos. 
Sobre o tema, a Constituição Federal de 1988 determina que as normas definido-
ras dos direitos e garantias fundamentais têm aplicação 
 
(A) contida. 
(B) imediata. 
(C) progressiva. 
(D) relativa. 
 
 
 
 

QUESTÃO 17  

 
Sobre a Constituição Federal de 1988 e os princípios que regem o Brasil nas rela-
ções internacionais, NÃO é correto afirmar: 
 
(A) A Carta de 1988 é a primeira Constituição brasileira a consagrar um universo 

de princípios para guiar o Brasil no cenário internacional. 
(B) A Carta de 1988 é a primeira Constituição brasileira a elencar o princípio da 

prevalência dos direitos humanos como princípio fundamental a reger o Es-
tado nas relações internacionais. 

(C) Ao romper com a sistemática das Cartas anteriores, a Constituição de 1988, 
ineditamente, consagra o primado da não intervenção, como paradigma pro-
pugnado para a ordem internacional. 

(D) As Constituições anteriores à de 1988 limitavam-se a assegurar os valores 
da independência e soberania do país. 
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QUESTÃO 18  

 
De acordo com a Constituição Federal de 1988, são crimes imprescritíveis  e ina-
fiançáveis : 
 
(A) A ação de grupos armados, civis ou militares, contra a ordem constitucional 

e o Estado Democrático e o racismo. 
(B) A ação de grupos armados, civis ou militares, contra a ordem constitucional 

e o Estado Democrático e o terrorismo. 
(C) Tráfico de drogas, terrorismo e racismo. 
(D) Tráfico de drogas, terrorismo, racismo e crimes hediondos. 
 

QUESTÃO 19  

 
A respeito do Programa Nacional de Direitos Humanos (PNDH-1), NÃO é correto 
afirmar: 
 
(A) Está, entre as propostas de ações governamentais de longo prazo previstas 

no PNDH-1, o apoio à criação do Conselho Nacional de Justiça. 
(B) Foi criado no governo do presidente Fernando Henrique Cardoso, por meio 

do Decreto n.º 1.904, de 13 de maio de 1996. 
(C) Instituiu a Comissão Nacional da Verdade para a apuração das graves vio-

lações de direitos humanos ocorridas no Brasil entre 18 de setembro de 
1946 e 5 de outubro de 1988. 

(D) Previa, entre as propostas de ações governamentais de curto prazo previs-
tas no PNDH-1, a ratificação pelo Estado brasileiro da Convenção Interna-
cional sobre a Proteção dos Direitos de Todos os Trabalhadores Migrantes 
e dos Membros das suas Famílias (1990). 

 

QUESTÃO 20  

 
Nos termos da Constituição Federal de 1988, entre os objetivos fundamentais en-
contram-se, EXCETO: 
 
(A) a construção de uma sociedade livre, justa e solidária. 
(B) a defesa da paz. 
(C) a garantia do desenvolvimento nacional. 
(D) a promoção do bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, sexo, cor, 

idade e quaisquer outras formas de discriminação 
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PROVA DE MEDICINA LEGAL – Cad. TIPO 1 

 

QUESTÃO 21  

 
Nas necropsias, em casos de morte por asfixias em geral, pode-se observar a pre-
sença constante de: 
 
(A) desidratação corporal e hemorragia visceral. 
(B) edema cerebral, petéquias pulmonares e sangue coagulado. 
(C) edema pulmonar, distensão intestinal e congestão vascular. 
(D) fluidez do sangue, congestão e equimoses viscerais. 
 

QUESTÃO 22  

 
Um cadáver foi encontrado em sua casa com um ferimento por arma de fogo. De 
acordo com a perícia de local, não havia sinais de arrombamento. Durante a ne-
cropsia, o médico legista identificou a presença de “chamuscamento” da pele e 
seus anexos, o que permite afirmar que 
 
(A) apenas permite dizer que foi tiro a curta distância. 
(B) se trata de dado insuficiente para caracterizar a distância do tiro. 
(C) se trata de tiro a “queima roupa”. 
(D) se trata de tiro a longa distância. 
 

QUESTÃO 23  

 
A respeito de fenômenos cadavéricos, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A circulação póstuma de Brouardel costuma anteceder a mancha verde ab-

dominal. 
(B) A rigidez cadavérica se instala crânio-caudalmente e se desfaz no sentido 

contrário. 
(C) As hipóstases começam a aparecer cerca de seis horas depois da morte. 
(D) Entre os fenômenos transformativos conservadores estão a mumificação e 

a saponificação. 
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QUESTÃO 24  

 
Durante a perícia de um cadáver com suspeita de enforcamento e estrangula-
mento, são características do sulco cervical nas asfixias, respectivamente : 
 
(A) contínuo / descontínuo. 
(B) geralmente único / frequentemente múltiplo. 
(C) horizontal / oblíquo. 
(D) raramente apergaminhado / frequentemente apergaminhado. 
 
 

QUESTÃO 25  

 
Um cadáver foi encontrado após 24 horas de afogamento.  
Os sinais mais comumente encontrados são: 
 
(A) Hipóstases claras, manchas de Tardieu e cianose ungueal. 
(B) Manchas de Paltauf, maceração da pele e cogumelo de espuma. 
(C) Manchas de Tardieu, cogumelo de espuma e máscara equimótica. 
(D) Máscara equimótica, manchas de Paltauf, pele anserina. 
 
 

QUESTÃO 26  

 
Durante uma tempestade, uma criança de 8 anos morreu ao andar de bicicleta e 
tocar em um fio eletrizado por energia industrial. O exame de necropsia evidenciou 
lesão eletroespecífica com forma circular, tonalidade branco-amarelada, bordos 
elevados e fundo retraído.  
A lesão descrita e o mecanismo de morte são conhecidos, respectivamente , 
como 
 
(A) marca elétrica de Jellinek e eletrocussão. 
(B) marca elétrica de Jellinek e fulminação. 
(C) sinal de Joule e eletrocussão. 
(D) sinal de Lichtenberg e fulminação. 
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QUESTÃO 27  

 
Qual exame NÃO acrescenta informações na perícia de conjunção carnal? 
 
(A) Dosagem de fosfatase ácida prostática. 
(B) Dosagem de prostaglandina F2-alfa. 
(C) Pesquisa de antígeno prostático específico. 
(D) Pesquisa direta de espermatozoides. 
 

QUESTÃO 28  

 
O rompimento de barragem em Brumadinho, em 25 de janeiro de 2019, foi o maior 
acidente de trabalho no Brasil em perda de vidas humanas e o segundo maior 
desastre industrial do século. Foram utilizadas diversas técnicas para a identifica-
ção das vítimas. O exame de DNA, associado a outras técnicas, foram utilizados 
para conferir a identidade dos cadáveres, considerando a preexistência de parâ-
metros de comparação. 
Entre essas técnicas, estão: 
 
(A) impressão dactiloscópica, arcada dentária e sinais particulares. 
(B) impressão dactiloscópica, sinais particulares e sobreposição de imagens. 
(C) reconhecimento facial, arcada dentária e sobreposição de imagens. 
(D) reconhecimento facial, sinais particulares e sobreposição de imagens. 
 

QUESTÃO 29  

 
Em uma festa, um indivíduo de 30 anos praticou sexo oral com menina de 12 anos, 
no banheiro, com consentimento desta.  
Neste caso, pode-se afirmar que 
 
(A) houve apenas a prática de ato libidinoso, não se configurando crime. 
(B) houve crime de atentado violento ao pudor. 
(C) houve crime de estupro, pois a vítima é considerada vulnerável. 
(D) não houve crime de estupro, pois houve consentimento da vítima. 
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QUESTÃO 30  

 
Um cadáver foi encontrado em casa em enforcamento incompleto, de acordo com 
a perícia do local. De acordo com essa informação, podemos afirmar que: 
 
(A) mãos e pés da vítima estão amarrados com a mesma corda. 
(B) o nó do laço está localizado na parte da frente do corpo da vítima. 
(C) o nó do laço está localizado na parte de trás do corpo da vítima. 
(D) parte do corpo da vítima toca em algum ponto de apoio ou encosta no solo. 

 

PROVA DE TOXICOLOGIA FORENSE – Cad. TIPO 1 

 

QUESTÃO 31  

 
São aspectos importantes a serem considerados para garantir a idoneidade da 
amostra biológica, a sua adequação para as pesquisas toxicológicas e o seu valor 
como elemento probatório, EXCETO: 
 
(A) A conservação apropriada para o acondicionamento e transporte da amos-

tra biológica, sendo recomendada a refrigeração a 4°C para armazena-
mento a curto prazo e -20°C para armazenamento a longo prazo. 

(B) A coleta das amostras biológicas no cadáver para exames toxicológicos se-
gue um padrão único, independente do tipo da matriz: Deve sempre ser co-
letada em frasco adequado, identificado e com data e nome do responsável 
pela coleta.  

(C) A requisição de exames toxicológicos feita pelo médico legista que acompa-
nha as amostras deve conter, entre outros, dados como nome do solicitante, 
descrição detalhada do material encaminhado, nome do periciado e, quando 
disponível, o histórico e a possível causa da morte, nos casos de coleta em 
morto. 

(D) Seguindo os processos da cadeia de custódia, recomenda-se manter o re-
gistro do profissional responsável pela coleta de cada material, bem como 
de todas as pessoas que estiverem em posse da amostra, seja no transporte 
ou no recebimento para análise. 
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QUESTÃO 32  

 
No contexto forense, a análise toxicológica consiste na detecção, identificação e, 
eventualmente, na quantificação de substâncias relacionadas à causa da 
morte/fato. Cada substância apresenta características físicas, químicas e toxicoci-
néticas próprias que vão determinar a forma mais adequada de detectá-las nas 
diferentes matrizes. Considerando o imenso universo de possíveis agentes tóxicos 
e a impossibilidade de uma pesquisa única para todos eles, a conduta analítica 
adotada consiste em usar métodos analíticos capazes de, em conjunto, abranger 
a detecção e identificação de um maior número possível de substâncias relevan-
tes; empregando-se, para isso, uma combinação de ensaios imunocromatográfi-
cos para triagem, procedimentos extrativos de amplo expecto e técnicas cromato-
gráficas acopladas à espectrometria de massas para confirmação, por exemplo. 
O texto acima refere-se à prática denominada: 
 
(A) Análise Toxicológica Sistemática. 
(B) Cromatografia em Camada Delgada Comparativa. 
(C) Interpretação Toxicológica Forense. 
(D) Procedimento Operacional Padrão de Análises. 
 
 
 

QUESTÃO 33  

 
O resultado de uma análise de triagem em uma amostra de urina por imunocroma-
tografia foi positivo para benzodiazepínicos. Na análise confirmatória nesta mesma 
amostra, é esperado encontrar as seguintes substâncias EXCETO: 
 
(A) Alprazolam. 
(B) Clonazepam. 
(C) Diazepam. 
(D) Escitalopram. 
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QUESTÃO 34  

 
A cocaína, alcaloide extraído das folhas de coca, apresenta antigo histórico de uso 
para diversas finalidades. O uso vinculado a fim recreacional se dá na década de 
70 e permanece até hoje com variações espaciais e temporais. Muitas são as 
substâncias usadas como adulterantes à cocaína, ou seja, adicionadas com o pro-
pósito de mimetizar ou potencializar o seu efeito, e o levamisol, antiparasitário de 
uso humano e veterinário no Brasil tem sido reportado mundialmente, com notável 
crescimento desde 2003. 

CUNHA, Kelly Francisco da. Determinação de Levamisol 
em amostras de cocaína na cidade de Campinas e regi ão. 2013. 53 f., 2013. (com adaptações) 

 
Sobre a cocaína, analise as asserções a seguir: 
 

I. A causa mortis por overdose de cocaína se deve, principalmente, à 
hepatotoxicidade dos produtos de biotransformação que são gerados 
durante o metabolismo da cocaína pelo complexo do citocromo P450 
no fígado. 

II. O levamisol, antiparasitário de uso humano e veterinário no Brasil, tem 
sido reportado mundialmente como adulterante da cocaína desde 
2003. 

III. Exemplo de substâncias usadas como adulterantes à cocaína apreen-
dida são: cafeína, lidocaína e benzocaína; todas essas, substâncias 
proscritas e de uso proibido no Brasil de acordo com regulação da por-
taria 344, e suas atualizações, da ANVISA. 

IV. O produto de biotransformação cocaetileno, que apresenta baixa ativi-
dade farmacológica, é gerado quando o usuário faz uso concomitante 
de cocaína e etanol. 

V. A toxicodinâmica da cocaína ainda não está muito bem estabelecida, 
porém sabe-se que o maior efeito psicoativo se dá por interações com 
receptores serotoninérgicos, sendo a cocaína um agonista potente 
desses receptores. 

 
É CORRETO apenas o que se afirma em: 
 
(A) I e V. 
(B) I, II e IV. 
(C) II e III. 
(D) II. 
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QUESTÃO 35  

 
Sobre agentes depressores do sistema nervoso central, é CORRETO afirmar: 
 
(A) É relativamente comum a intoxicação por interação toxicodinâmica entre 

etanol e benzodiazepínicos, isso porque esta classe de medicamentos é 
considerada segura, todavia seus efeitos depressores são potencializados 
quando em uso concomitante com etanol. 

(B) Medicamentos da classe dos benzodiazepínicos como, por exemplo, a pa-
roxetina possuem ação depressora do SNC, isso porque substâncias dessa 
classe alteram a polaridade dos neurônios através da inibição da recaptação 
de serotonina. 

(C) O etanol é metabolizado, preferencialmente, pela via da enzima álcool desi-
drogenase, enzima presente no citosol de células hepáticas. O resultado 
dessa reação é a formação do metabólito etilglicuronídeo, substância que 
causa mal-estar, náuseas e vômitos. 

(D) Tanto o etanol quanto os benzodiazepínicos e barbitúricos possuem efeito 
depressor no sistema nervoso central. No caso de intoxicações causadas 
por barbitúricos, é recomendado o uso do antagonista específico flumazenil. 

 
 

QUESTÃO 36  

 
No que se refere aos efeitos do etanol no sistema nervoso central, avalie as se-
guintes asserções.  
 

I. Entre os principais efeitos associadas ao uso agudo de bebidas alcoólicas 
está a depressão acentuada do sistema nervoso central. 
 

PORQUE 
 
II. O etanol se liga em sítios específicos dos receptores GABAA, aumentando 
a permeabilidade ao íon cloreto e provocando hiperpolarização das células 
nervosas. 

 
Está CORRETO o que se afirma em: 
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(A) I e II são proposições verdadeiras e II é uma justificativa correta da I. 
(B) I e II são proposições verdadeiras, mas II não é uma justificativa correta da 

I. 
(C) I é uma proposição falsa e II é uma proposição verdadeira. 
(D) I é uma proposição verdadeira e II é uma proposição falsa. 
 
 

QUESTÃO 37  

 
Após um acidente de trânsito na rodovia, o condutor do veículo, vítima fatal, foi 
encaminhado para o IML para exame necroscópico. Durante o exame, não foi pos-
sível coletar sangue periférico ou da cavidade cardíaca, devido ao extenso poli-
traumatismo. Sendo assim, foi encaminhado para análise toxicológica o sangue 
coletado da cavidade tóraco-abdominal, em frasco devidamente identificado e con-
tendo conservante fluoreto de sódio para dosagem de etanol. 
Em relação a situação hipotética acima relatada, analise as seguintes afirmativas: 
 

I. Neste caso, o sangue coletado pode se apresentar bastante heterogê-
neo, sendo ainda muito provável que sofra contaminação por conteúdo 
gástrico extravasado do estomago.  

II. Uma amostra alternativa que poderia ser usada nesta situação é o hu-
mor vítreo do cadáver. Nesses casos, a concentração de etanol en-
contrada na amostra de humor vítreo pode ser correlacionada com a 
concentração sanguínea. 

III. A adequada conservação da amostra com fluoreto de sódio e baixas 
temperaturas garantirá que seja minimizada a produção de etanol por 
microrganismos. 

 
É CORRETO o que se afirma em: 
 
(A) I e II, apenas. 
(B) I e III, apenas. 
(C) I, II e III. 
(D) II e III, apenas. 
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QUESTÃO 38  

 
De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro (CTB) e a Resolução n° 432, de 23 
de janeiro de 2013, do CONTRAN, o condutor cometerá uma infração administra-
tiva prevista no art. 165 do CTB quando apresentar 
 
(A) exame de sangue que apresente concentração igual ou superior a 6 deci-

gramas por litro de sangue. 
(B) qualquer concentração de álcool por litro de sangue. 
(C) teste de etilômetro com medição realizada igual ou superior a 0,15 miligra-

mas de álcool etílico por litro de ar alveolar expirado. 
(D) teste de etilômetro com medição realizada igual ou superior a 0,2 miligramas 

de álcool etílico por litro de ar alveolar expirado. 
 
 

QUESTÃO 39  

 
A intoxicação aguda por monóxido de carbono (CO) pode ser diagnosticada pela 
taxa sanguínea de 
 
(A) carboxihemoglobina. 
(B) dióxido de carbono total. 
(C) hemoglobina glicada. 
(D) oxigênio. 
 
 

QUESTÃO 40  

 
O uso de crack (base livre) por via pulmonar pode ser diferenciado do uso de co-
caína (cloridrato de cocaína) por via intranasal pelo marcador: 
 
(A) benzoilecgonina. 
(B) ester metilecgonina. 
(C) metilecgonidina. 
(D) norcocaína. 
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PROVA DE PATOLOGIA – Cad. TIPO 1 

 

QUESTÃO 41  

 
São exemplos de fatores sistêmicos capazes de dificultar a cicatrização, EXCETO: 
 
(A) Desnutrição proteica. 
(B) Diabetes mellitus. 
(C) Hipotireoidismo. 
(D) Utilização de oxigênio hiperbárico. 
 
 

QUESTÃO 42  

 
A inflamação pode ser considerada, em última análise, um recurso necessário 
para:  
 
(A) Aumentar vasoconstrição na área lesionada. 
(B) Estimular células de defesa necessárias para impedir a entrada de microor-

ganismos na área lesionada. 
(C) Preparar a área lesionada para o reparo tecidual. 
(D) Reduzir a temperatura na área lesionada. 
 
 

QUESTÃO 43  

 
A inflamação purulenta difusa, com tendência a se infiltrar no conjuntivo, sepa-
rando e como que dissecando as estruturas anatômicas atingidas, é denominada 
de 
 
(A) carbúnculo. 
(B) fleimão. 
(C) furúnculo. 
(D) gangrena. 
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QUESTÃO 44  

 
Células natural killer (NK) são 
 
(A) linfócitos B ativados. 
(B) linfócitos T citotóxicos. 
(C) monócitos circulantes. 
(D) uma variedade diferente de linfócitos diferentes de T ou B. 
 
 
 

QUESTÃO 45  

 
O método histoquímico utilizado para evidenciar material amiloide nos tecidos é 
 
(A) Giemsa. 
(B) Tricrômico de Mallory. 
(C) Vermelho do Congo. 
(D) Von Kossa. 
 
 
 

QUESTÃO 46  

 
Um serralheiro de 35 anos de idade sofre lesão no supercílio direito por uma lasca 
de metal. Já no mesmo dia, a área ao redor da lesão torna-se avermelhada, 
sensível, edemaciada e quente ao toque. A vermelhidão no local da lesão nesse 
paciente é causada, principalmente , por 
 
(A) Hemorragia. 
(B) Hemostasia. 
(C) Marginação de neutrófilos. 
(D) Vasodilatação. 
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QUESTÃO 47  

 
 Um homem de 55 anos de idade sofre uma encefalopatia isquêmica/hipóxica glo-
bal e vem a óbito. À necropsia, o patologista encontra o encéfalo edemaciado, com 
giros aumentados e sulcos estreitos, além de fraca demarcação entre substâncias 
cinzenta e branca.  
A causa mais provável  desse achado de necropsia é: 
 
(A) Endocardite bacteriana. 
(B) Endocardite marântica. 
(C) Infarto do miocárdio. 
(D) Trombo micótico. 
 

QUESTÃO 48  

 
Homem de 58 anos de idade falece dois dias após um infarto transmural maciço 
do ventrículo esquerdo. O exame do músculo cardíaco lesado, na necropsia, mos-
trará: 
 
(A) infiltração extensa do miocárdio com células mononucleares. 
(B) necrose de miócitos cardíacos e infiltração de neutrófilos. 
(C) nenhuma alteração óbvia visível à microscopia óptica. 
(D) proliferação de fibroblastos e células endoteliais. 
 

QUESTÃO 49  

 
Sobre morte celular, é INCORRETO afirmar:  
 
(A) A apoptose pode ser dividida em fase de iniciação, em que as caspases se 

tornam ativas, e fase de execução, em que essas enzimas agem para cau-
sar a morte celular.  

(B) Apoptose é uma forma de morte celular ATP-dependente. Portanto, lesões 
que a provocam não podem bloquear completamente a produção de ener-
gia. Se o ATP se reduz muito, a célula entra em necrose.  

(C) A necrose caseosa é uma lesão crônica em que, na microscopia, se obser-
vam células distorcidas, detalhes celulares ausentes, porém com a arquite-
tura tecidual preservada.   

(D) Necrose é a morte celular em um tecido vivo seguida de autólise. 
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QUESTÃO 50  

 
Está CORRETA a afirmativa:   
 
(A) A grande perda sanguínea culmina em choque neurogênico, já que a distri-

buição sanguínea fica inadequada.    
(B) A trombose e a hemorragia são condições patológicas decorrentes da alte-

ração na hemostasia.   
(C) Apenas o aumento da velocidade do fluxo sanguíneo pode acarretar trom-

bose, uma vez que a velocidade diminuída não tem risco de as plaquetas se 
aderirem ao endotélio vascular.   

(D) O infarto é uma área de necrose liquefativa, que apresenta formato de cu-
nha, sendo situada na periferia, e o vaso ocluído, no ápice da lesão.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROVA DE PSIQUIATRIA FORENSE – Cad. TIPO 1 

 

QUESTÃO 51  

 
Quanto à inimputabilidade, é CORRETO afirmar:  
 
(A) Não é atribuída aos menores de 18 anos. 
(B) Não é necessário ter certeza para provar a inimputabilidade. 
(C) Não pode ser presumida no contexto forense brasileiro. 
(D) Não precisa ser necessariamente provada. 
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QUESTÃO 52  

 
Em relação à imputabilidade, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A pena pode ser reduzida em até um terço, se o agente, em virtude de per-

turbação de saúde mental ou por desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado, não era inteiramente capaz de entender o caráter ilícito do fato 
ou de determinar-se de acordo com esse entendimento. 

(B) Basta provar a condição de doente mental ou de portador de desenvolvi-
mento mental incompleto ou retardado. 

(C) É isento de pena o agente que, por doença mental, era, ao tempo da omis-
são, inteiramente incapaz de entender o caráter ilícito do fato ou de deter-
minar-se de acordo com esse entendimento. 

(D) O agente deve ser de fato incapaz de compreender o caráter criminoso do 
seu gesto ou de determinar-se de acordo com essa forma de entendimento, 
antes ou depois da ação ou da omissão. 

 
 
 
 

QUESTÃO 53  

 
Quanto à Lei Penal Brasileira, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A Lei Penal Brasileira rotula os menores de 18 anos como totalmente imu-

nes. 
(B) Menores de 18 anos de idade podem ser internados por até 5 anos.  
(C) Na faixa etária de 18 a 21 anos, nosso Diploma Legal não concede aos in-

fratores regalia de não permanecerem em prisões comuns juntamente com 
delinquentes adultos.  

(D) Não se aplica ao infrator adolescente o regime de semiliberdade ou liber-
dade assistida. 
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QUESTÃO 54  

 
É vedado  ao médico: 
 
(A) Assinar laudos periciais ou de verificação médico-legal, caso não tenha re-

alizado pessoalmente o exame, com exceção nas perícias realizadas por 
teleatendimentos. 

(B) Autorizar, vetar, bem como modificar, quando na função de auditor ou de 
perito, procedimentos propedêuticos ou terapêuticos instituídos, mesmo em 
situações de urgência, emergência ou iminente perigo de morte do paciente, 
ou comunicando, por escrito, o fato ao médico assistente. 

(C) Realizar exames médico-periciais de corpo de delito em seres humanos no 
interior de dependências de delegacias de polícia, unidades militares e pre-
sídios. 

(D) Ser perito do próprio paciente ou de pessoa de sua família, quando não haja 
forma de controlar a influência em seu trabalho ou laudos emitidos. 

 
 

QUESTÃO 55  

 
É vedado  ao médico: 
 
(A) Deixar de atuar com absoluta isenção, quando designado para servir como 

perito, bem como ultrapassar os limites de suas atribuições e de sua com-
petência, salvo na condição de assistente de uma das partes na perícia.  

(B) Intervir, quando em função de perito, nos atos profissionais de outro médico, 
ou fazer qualquer apreciação em presença do examinado, mesmo nas suas 
observações para o relatório. 

(C) Modificar, quando na função de perito, procedimentos terapêuticos instituí-
dos. 

(D) Realizar perícia e não receber remuneração ou gratificação por valores vin-
culados à glosa ou ao sucesso da causa, quando na função de perito ou de 
auditor. 
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QUESTÃO 56  

 
Quanto ao sexo, é CORRETO afirmar: 
 
(A) Estados fisiológicos como a gravidez, a menstruação e a menopausa não 

influem decididamente na capacidade de entendimento. 
(B) No infanticídio, não há atenuação da pena em virtude da pressão social so-

frida pela mulher que mata seu próprio filho logo após o parto. 
(C) No infanticídio, não há atenuação da pena em virtude do aspecto psicosso-

mático sofrido pela mulher que mata seu próprio filho logo após o parto. 
(D) O sexo é modificador da responsabilidade penal ou da capacidade civil. 

 

QUESTÃO 57  

 
Quanto ao retardo mental, é CORRETO afirmar: 
 
(A) Desenvolvimento mental incompleto é uma referência àqueles que não al-

cançaram ainda uma maturidade psíquica. 
(B) O grau de entendimento e o temperamento são fatores de menor relevância 

para determinar a imputabilidade ou a capacidade civil.  
(C) O instituto e o juízo crítico são fatores de menor relevância para determinar 

a imputabilidade ou a capacidade civil.  
(D) Para se determinar a imputabilidade ou a capacidade civil, o quociente inte-

lectual, como dado isolado, deve prevalecer categoricamente. 
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QUESTÃO 58  

 
Quanto às pessoas com esquizofrenia, é CORRETO afirmar: 
 
(A) Na fase sintomática, os autores de crime não são sujeitos à medida de se-

gurança pela sua alta periculosidade. 
(B) Não há controvérsias na valorização penal equivaler ao estado mental no 

momento do crime. 
(C) Não há controvérsias quanto à capacidade de imputação, quando parcial-

mente curados. 
(D) Quando autores de crime, na fase sintomática, não são imputáveis. 

 

QUESTÃO 59  

 
Quanto às pessoas com transtornos de personalidade, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A avaliação para identificar a imputabilidade deve basear-se na capacidade 

de entendimento destas pessoas. 
(B) A capacidade civil é conservada em casos leves, moderados ou graves.  
(C) Há consenso na avaliação do comportamento de pessoas com transtorno 

de personalidade. 
(D) O encarceramento por tempo indeterminado é o melhor regime para abor-

dagem até agora no sistema penal dito moderno. 
 

QUESTÃO 60  

 
Quanto aos transtornos de impulso, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A cleptomania pode ser planejada e praticada por motivação e interesse do 

lucro. 
(B) Este grupo de transtornos mentais não inclui apenas o comprar compulsivo, 

o jogo patológico e a cleptomania. 
(C) O pedido de interdição de jogadores e compradores compulsivos não ocorre 

com frequência. 
(D) Pode-se negar os benefícios da inimputabilidade relativa na cleptomania. 
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